

## СИВАЧЁВ АЛЕКСАНДР НИКОЛАЕВИЧ

(1918–1941)



Пограничник, старший лейтенант, начальник пограничной заставы, участник боев против немецко-фашистских захватчиков в первый день Великой Отечественной войны.

Награжден орденом Отечественной войны I степени (посмертно).

*Именем Александра Сивачёва в Гродно названа улица (2015).*

Родился 2 мая 1918 года на хуторе Энем Краснодарского края в семье железнодорожника.

После окончания 4-х классов и школы рабочей молодежи, работал в колхозе учеником в ремонтных мастерских.

В 1939 году окончил Орджоникидзевское пограничное училище НКВД и был направлен в пограничные войска НКВД БССР. Был назначен заместителем командира 1-й заставы 86-го пограничного отряда, в 1941 году стал её командиром.

Штатная численность заставы – 42 человека. На вооружении: 1 станковый пулемет Максим, 3 ручных пулемета Дегтярева и 37 винтовок Мосина образца 1891/30 года, ручных гранат РГД – по 4 единицы на каждого бойца и 10 противотанковых гранат на всю погранзаставу.

В четыре часа утра 22 июня 1941 года немецко-фашистские войска напали на нашу страну. Но для Александра Сивачева война началась на пятнадцать минут раньше. Заставу, которой он командовал, в 3.45 начали атаковать диверсионные отряды вермахта.

«Тот самый коварный и подлый план Барбаросса, который потом я видела в учебниках и фильмах, для моего прадеда и его бойцов был страшной предрассветной явью», – рассказывала Инна Сивачева, племянница героя.

По воспоминаниям Якова Брыни, очевидца боя, жителя деревни Головенчицы, немцы вели огонь прямой наводкой по расположению заставы из артиллерийского орудия.

Траншеи, ходы сообщения, а иногда и блиндажи, были заранее подготовлены не только в 86 пограничном отряде, но и почти на всех заставах на советско-германской границе. По воспоминаниям Якова Брыни, Александр Николаевич вывел личный состав на улубление существующих траншей 21 июня. Круговая оборона позволила отражать атаку за атакой. По планам

гитлеровцев пограничники должны были продержаться 20 минут. Оборона продолжалась двенадцать часов.

Пограничные заставы, которые имели лишь стрелковое оружие, могли продержаться 20, максимум 30 минут до подхода регулярных частей Красной Армии. Из двадцати застав Августовского пограничного отряда (ныне Гродненской погрангруппы) не отступила не одна.

Полагая, что артиллерия пограничников уже уничтожила, фашисты шли во весь рост. Но сивачевцы встретили гитлеровцев губительным огнем, заставив их отползти назад. В этом бою Сивачев был ранен. Получив подкрепление, немцы выкатили на прямую наводку три пушки и открыли по заставе огонь.

Когда пушечный обстрел прекратился, заставу атаковали немецкие танки. Гранатами один танк был подорван, но остальные прорвались к окопам и начали их уничтожать. Сивачев был вторично ранен, но по-прежнему продолжал руководить своими подчиненными. В танки, которым удалось ворваться в оборону пограничников, полетели гранаты.

Застава оказалась в полном окружении, но держалась. Когда пулеметчик погиб, Сивачев лег за пулемет и продолжал стрельбу.

После того как Сивачев с бойцами уничтожили 60 солдат Вермахта и ранили сотни, против них выставили тяжелую технику. Запев песню, Сивачев повел за собой оставшихся солдат с гранатами под танки.

Выжить на этой заставе не удалось никому. Застава погибла, но не оставила своих позиций.

Старший лейтенант Сивачев Александр Николаевич, начальник 1-й пограничной заставы 86-го Августовского пограничного отряда погиб 22 июня 1941 года. В 1965 году А.Н. Сивачев был награжден орденом Отечественной войны I степени (посмертно).

1-й пограничной заставе Гродненской пограничной группы присвоено в апреле 1968 года имя Александра Николаевича Сивачева. Вблизи заставы установлен его бюст. В честь Сивачева в городе Гродно проводится Всесоюзный турнир по борьбе самбо среди юношей. Старший лейтенант Сивачев зачислен в списки личного состава заставы навечно.

Именем Александра Сивачева названа улица в поселке Энем Краснодарского края.

В городе Гродно решением Гродненского городского Совета депутатов № 76 от 22 октября 2015 года имя Ивана Александра Сивачева присвоено улице.

В семье Сивачевых до 1964 года не знали, что Александр Николаевич погиб. В 1953 году умерла его мама, в мыслях все еще надеясь, что сын пропал без вести и обосновался где-то вдали от родины. И только потом сын Сивачева, тоже Александр, прочитал в журнале рассказ Льва Линькова «Сердце Александра Сивачева» о подвиге пограничника.

Сын героя, Александр Александрович Сивачев, был лично знаком с Линьковым. В 1944 году Линьков был военным корреспондентом одной из фронтовых газет. При освобождении Белоруссии он остановился в деревне

Головенчицы и со слов очевидцев записал информацию о бое, которая позже стала основой для рассказа.

За 2 недели до начала войны Александр Николпевич отправил свою беременную жену, Сивачеву Евгению Петровну, к своим родителям в поселок Энем. Александр Александрович родился 11 января 1942 года. Поступил в Серпуховское летное училище. Служил в частях дальней авиации, а потом в РВСН ВС СССР. Он не раз бывал на заставе, которая носит имя его отца. Полковник Александр Александрович Сивачев умер в 2004 году. Приезжали на заставу неоднократно жена Александра Николаевича, Евгения Петровна, и его внук Денис.